

# Первый спутник Луны

## XXIII съезду Коммунистической партии Советского Союза

Коллективы ученых, конструкторов, инженеров, техников и рабочих, принимавших участие в создании, изготовлении и запуске автоматической станции «Луна-10», рады доложить XXIII съезду нашей родной Коммунистической партии, что еще одно важное задание партии и правительства по освоению космоса выполнено.

Впервые в мире советская автоматическая станция «Луна-10» успешно выведена на окололунную орбиту и стала первым в мире искусственным спутником Луны.

Как и все советские люди, мы гордимся тем, что первый искусственный спутник Луны, так же, как и первый искусственный спутник Земли, создан и запущен Советским Союзом — нашей великой социалистической державой.

Выходом из автоматической станции «Луна-10» на окололунную орбиту решена сложнейшая научно-техническая задача, открывающая новую страницу в освоении Луны.

### УЧЕНЫМ И КОНСТРУКТОРАМ, ИНЖЕНЕРАМ, ТЕХНИКАМ, РАБОЧИМ, ВСЕМ КОЛЛЕКТИВАМ И ОРГАНИЗАЦИЯМ, ПРИНИМАВШИМ УЧАСТИЕ В СОЗДАНИИ И ЗАПУСКЕ АВТОМАТИЧЕСКОЙ СТАНЦИИ «ЛУНА-10»

Дорогие товарищи!

Наша социалистическая Родина успешно продолжает мирное освоение космического пространства.

3 апреля 1966 года впервые в мире на окололунную орбиту выведена автоматическая станция «Луна-10», которая выполняет научные исследования в непосредственной близости к Луне. Создание искусственного спутника Луны — новое зывающееся достижение советской науки и техники, важнейший вклад в мировую науку.

Исследование Луны с помощью автоматической станции, выведенной на окололунную орбиту, — это еще одна ступень в освоении космоса, закономерно связанныя с ростом могущества нашей Родины, с расцветом творческих сил советского народа. Советские люди гордятся тем, что эта станция создана в нашей стране, талантом и трудом советских ученых, конструкторов, инженеров и рабочих, решивших научные и технические проблемы.

Новая победа в исследовании космоса свидетельствует об успешном и планомерном выполнении задач, поставленных партией и правительством перед нашими учеными, конструкторами и рабочими. С большим удовлетворением восприняли ваш доклад об этой выдающейся победе делегаты XXIII съезда КПСС.

Делегаты XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза, весь советский народ сердечно поздравляют ученых и конструкторов, инженеров, техников и рабочих, коллеги и организации, принимавшие участие в разработке, создании и запуске первого искусственного спутника Луны.

Слава советскому народу — строителю коммунизма, мужественному борцу за мир и честь народов!

Да здравствует ленинская Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор всех побед советского народа!

ПРЕЗИДИУМ ХХIII СЪЕЗДА КПСС.

### СООБЩЕНИЕ ТАСС

## Первый в мире!

3 апреля 1966 года в 21 час 44 минуты по московскому времени автоматическая станция «Луна-10» была выведена на сelenоцентрическую (окололунную) орбиту и стала первым в мире искусственным спутником Луны.

Выход станции на сelenоцентрическую орбиту был обеспечен успешно проведенной 1 апреля сего года коррекцией траектории полета станции и точно осуществленным маневром при ее подлете к Луне по командам с Земли.

Параметры первого искусственного спутника Луны:

- минимальное удаление от поверхности Луны (в периселении) — около 350 километров;
- максимальное удаление от поверхности Луны в (апоселении) — около 1 000 километров;
- период обращения станции вокруг Луны — около 3 часов.

Данные научных измерений с помощью телеметрической системы передаются на Землю. Наблюдение за полетом искусственного спутника Луны и измерение параметров его орбиты производятся центром дальней космической радиосвязи.

Выход первого искусственного спутника на орбиту вокруг Луны — новая выдающаяся победа советских ученых, инженеров и рабочих. Наша страна, создавшая в 1957 году первый искусственный спутник Земли, ныне вывела на орбиту вокруг Луны, что является важным этапом в ее исследовании.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 42 (2948)

Четверг, 7 апреля 1966 года

Год изд. 28-й

Цена 2 коп.

Весь мир с глубоким интересом следит за работой XXIII съезда нашей Коммунистической партии

## XXIII съезд ленинской партии

МОСКВА, 4 апреля. (Корр. ТАСС). Много на съезде бывает волнующих моментов, когда невольно учащенные бьются сердце. Так было и сегодня в начале утреннего заседания, когда председательствующий Ш. Р. Рашидов огласил письмо наших покорителей космоса — ученых, конструкторов, инженеров, техников, рабочих. Они доказывают съезду, что выведенная на окололунную орбиту автоматическая станция «Луна-10» стала первым искусственным спутником Луны. Свой научный и технический подвиг создатели станции посыпали XXIII съезду партии бессмертного Ленина.

В зале возникает овация, все встают.

Съезд принимает приветствие к покорителям космического пространства.

Председательствующий обывает:

Прошу прислушать переднюю с борта искусственного спутника Луны мелодию партийного гимна «Интернациональ!»

И в наступившей тишинеются торжественно-величавые звуки гимна партии, гимна мирового пролетариата. Приступающие слушают стоя, с золотием.

... В адрес съезда со всех концов страны продолжается поток писем и телеграмм. В них — залпы трудовых побед, выражение любви и безграничного доверия к партии, пожелания успешной работы XXIII съезду.

... Сегодня на утреннем заседании продолжалось обсуждение отчетных докладов Центрального Комитета и Центральной ревизионной комиссии КПСС. Выступили — секретарь Пермского обкома партии К. И. Галаншин, начальник Политического управления Советской Армии А. А. Епишев, секретарь Красноярского крайкома КПСС А. А. Кокарев, секретарь Кемеровского обкома КПСС А. Ф. Ештокин и другие.

На вечернем заседании председательствующий В. В. Щербаков сообщает, что приветствовать съезд пришла делегация Вооруженных Сил страны. В

зале раздаются звуки фанфар. И вот, печатая шаг, по проходам идут с развевающимися боевыми знаменами представители всех родов войск. Съезд их встречает стоя, бурными аплодисментами.

Председательствующий объявляет, что по отчетным докладам ЦК КПСС и Центральной ревизионной комиссии КПСС выступило 48 человек. Принимается предложение о прекращении прений.

Заключительное слово представляется Первому секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу. Он говорит:

— Товарищи делегаты! На нашем съезде по отчетному докладу Центрального Комитета партии выступили делегаты от коммунистических партий всех наших союзных республик, образующих великую многонациональную Советскую Родину, представители партийных организаций городов-героев Москвы и Ленинграда, посланцы партийных организаций Урала и Сибири, Поволжья и Дальнего Востока и ряда других краев, областей и автономных республик Российской Федерации.

С трибуны съезда мы слышали слово передовых рабочих и колхозников, инженеров и ученых, деятелей литературы и искусства, партийных, государственных, профсоюзных и комсомольских руководителей.

Полномочные представители двадцатимиллионной ленинской партии глубоко и по-деловому обсудили важнейшие вопросы жизни партии и страны, итоги пройденного пути и планы будущее.

Если в самых кратких словах охарактеризовать главные черты, которые отличали эти выступления, то можно сказать так:

Это полное единство съезда вокруг политической линии Центрального Комитета партии, в котором говорится, что XXIII съезд целиком и полностью одобряет политическую линию и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС. Съезд единодушно принимает постановление. В зале вновь возникают бурные аплодисменты.

Утверждается отчет Центральной ревизионной комиссии КПСС.

Горячо встречаенные всеми присутствующими, съезд приветствовал председатель Южно-Африканской коммунистической партии тов. Лебади, генеральный секретарь Коммунистической партии Канады Уильям Каштан, генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Венесуэлы Хесус Фария, генеральный секретарь ЦК Коммунистической партии Колумбии Хильберто Виейра, председатель Коммунистической партии Дании Кнут Есперсен и другие.

МОСКВА, 5 апреля. На утреннем заседании съезда с докладом о Директивах XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы выступил Председатель Совета Министров СССР тов. А. Н. Косыгин.

Москва. XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

На снимке: в фойе Кремлевского Дворца съездов. Делегаты съезда летчик-космонавт СССР В. В. Николаева-Терешкова, первый секретарь Ярославского обкома КПСС Ф. И. Лощенков и летчик-космонавт СССР А. Г. Николаев.

Фотохроника ТАСС.



# Директивы XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы

Доклад Председателя Совета Министров СССР товарища А. Н. Косыгина  
5 апреля 1966 года

Центральный Комитет КПСС, говорит А. Н. Косыгин, вносит на рассмотрение XXIII съезда партии проект Директив по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы. В проекте отражено основное содержание политики нашей партии, выражющей коренные интересы советского народа, политики дальнейшего развертывания строительства коммунизма в СССР, как это предусматривается Программой КПСС. Проект Директив был опубликован и получил широкий отклик внутри страны и за рубежом.

Далее докладчик останавливается на важнейших итогах развития хозяйства и культуры СССР. Прошло без малого 40 лет с тех пор, как XV съезд партии, руководствуясь ленинской идеей о научном планировании социалистической экономики, утвердил Директивы по первому пятилетнему плану. В результате осуществления первого, второго и части третьего, прерванного второй мировой войной, пятилетних планов была решена гигантская по своим масштабам задача индустриализации страны и социалистического переустройства сельского хозяйства. В стране произошла подлинная культурная революция.

Навязанная фашистскими захватчиками война причинила громадный ущерб Советскому Союзу. Перед партией и народом встала неопложная задача — в короткий срок восстановить народное хозяйство, а затем значительно превысить его довоенный уровень. Выполнив четвертый пятилетний план, мы в основном решили эту задачу.

Приступая к выполнению первой пятилетки, мы вырабатывали всего 5 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, то есть вдвое меньше, чем сейчас производит за год одна только Волжская ГЭС имени В. И. Ленина в Куйбышевской области.

В 1965 году в стране выработано 507 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, то есть в 101 раз больше, чем в 1928 году. Примерно такая же картина и по другим отраслям тяжелой индустрии. Что касается товаров народного потребления, то выпуск тканей, например, за годы пятилеток увеличился в 3 раза, кожаной обуви — в 8,4 раза, сахара-песка — в 6,8 раза.

Систематически росло и производство сельскохозяйственной продукции. В целом среднегодовой об'ем продукции сельского хозяйства за годы пятилеток возрос почти в два с половиной раза. Однако население страны за этот период увеличилось в полтора раза и еще более значительно поднялась его покупательная способность, рост же производства сельскохозяйственной продукции отставал и не полностью обеспечивал потребности народного хозяйства.

Свидетельством наших успехов служат и основные итоги выполнения семилетнего плана.

Об'ем промышленной продукции за истекшее семилетие вырос на 84 процента, капитально-строительства (строительно-монтажные работы) — на 49 процентов, грузооборот всех видов транспорта — на 72 процента. Национальный доход, использованный на потребление и накопление, вырос на 53 процента. Основные производственные фонды народного хозяйства увеличились в 1,9 раза, в том числе в промышленности — вдвое.

За годы семилетки, особенно в 1965 году, проведен ряд важ-

ных мер по улучшению жизни трудящихся. В целом по стране среднемесячная заработка рабочих и служащих выросла с 78 рублей в 1958 году до 95 рублей в 1965 году. Если же учесть выплаты и льготы из общественных фондов потребления, то вместе с ними доходы рабочих и служащих увеличились со 104 рублей до 128 рублей. С 1965 года установлено государственное пенсионное обеспечение колхозников. Большое внимание в последние годы уделялось жилищному строительству. За семь лет в городах и селах построено почти 40 процентов жилого фонда, которым страна располагала к началу семилетки.

В то же время задания по сельскому хозяйству не были выполнены. Об'ем сельскохозяйственной продукции увеличился за семилетку только на 14 процентов. На мартовском Пленуме ЦК КПСС были подробно рассмотрены причины отставания сельского хозяйства, разработаны мероприятия по устранению недостатков, по ускоренному развитию всех отраслей сельскохозяйственного производства. Вследствие отставания сельского хозяйства не полностью были выполнены задания по развитию легкой и пищевой промышленности, что не могло не сказатьсь на замедлении темпов роста национального дохода и материального благосостояния труда.

Замедление роста реальных доходов населения связано также и с тем, что за последние годы темпы роста производительности труда несколько снизились. В 1956—1960 годах ежегодное повышение производительности труда в промышленности составило в среднем 6,5 процента, а в 1961—1965 годах — 4,6 процента. Мы должны сделать все возможное, чтобы преодолеть это отставание.

Подводя итоги выполнения семилетнего плана, подчеркивает докладчик, мы с полным основанием можем сказать, что достигнуты огромные успехи в развитии экономики. Самоотверженный труд миллионов — важнейшее условие успехов в хозяйственном и культурном строительстве. Нет сомнения, что и в нынешнем пятилетии советский народ добьется новых больших успехов в развитии экономики и культуры.

Тов. Косыгин переходит к изложению основных задач нового пятилетнего плана.

Как сказано в проекте Ди-

ректив, главную экономическую задачу пятилетки партия видит в том, чтобы на основе всемерного использования достижений науки и техники, индустриального развития всего общественного производства, повышения его эффективности и производительности труда обеспечить значительный рост промышленного производства, высокие устойчивые темпы развития сельского хозяйства и благодаря этому добиться существенного уровня жизни народа, более полного удовлетворения материальных и культурных потребностей всех советских людей.

Для осуществления этой задачи предусмотрены более высокие, чем за прошлую пятилетку, темпы роста совокупного общественного продукта национального дохода и реальных доходов населения. Об'ем всего совокупного общественного продук-

та увеличится в 1,4 раза, основные производственные фонды увеличатся более чем в 1,5 раза, в том числе в промышленности — в 1,6 раза, а в сельском хозяйстве — в 1,9 раза. Размеры национального дохода повысятся на 38—41 процент, реальные доходы труда (в расчете на душу населения) увеличатся в 1,3 раза.

Пятилетний план имеет прочную хозяйственную и научную основу. Задания плана определены, исходя из растущих потребностей советского общества, фактического уровня национальной экономики и реальных возможностей расширения общественного производства.

Особенностью нового пяти-

летнего производства является рациональное использование основных фондов, сырья, топлива, материалов, трудовых и финансовых ресурсов, сокращение всех затрат на производство единицы продукции. Получение из производственных фондов наибольшей отдачи (по количеству и качеству реализуемой продукции и по прибыли) должно стать одним из важнейших критериев в оценке работы каждого предприятия.

Важнейшей социальной задачей пятилетнего плана является ускорение темпов повышения народного благосостояния. В соответствии с ростом национального дохода в стране будут увеличиваться реальные до-

ходы населения. Мы сможем в новой пятилетке фонд потребления значительно увеличить по сравнению с предыдущим пятилетием — на 36—39 процентов. Это означает, что среднегодовой прирост фонда потребления составит 11 миллиардов рублей против 6,5 миллиарда рублей за истекшие пять лет.

Достигнутый уровень развития народного хозяйства позволяет предусмотреть в новом пятилетии значительное повышение темпов роста сельского хозяйства и сближение их с темпами развития промышленности, а внутри промышленности — темпов роста производства предметов потребления с темпами роста производства средств производства.

Само собой разумеется, что Центральный Комитет партии и правительство, учитывая

современную международную обстановку, будут в нынешнем пятилетии продолжать укрепление оборонной мощи страны, держать наши Вооруженные Силы на таком уровне, чтобы агрессору дать сокрушительный отпор, если бы он посмел посягнуть на мирную жизнь и мирный труд советского народа.

Важная социальная задача пятилетия — это дальнейшее продвижение вперед по пути преодоления существенных различий между городом и деревней, последовательное повышение материального и культурного уровня жизни сельского населения и сближение его с уровнем городского населения. Быстрыми темпами будет развиваться в нынешнем пятилетии и цветная металлургия. Производство алюминия намечается увеличить в 1,9—2,1 раза, меди и цинка — в 1,6—1,7 раза, значительно расширить производство свинца, магния, олова, никеля, титана, вольфрамовых и молибденовых концентратов, а также драгоценных металлов и алмазов.

Предусматриваются высокие темпы развития химической промышленности. Наиболее быстро будет развиваться производство минеральных удобрений, химических волокон, пластических масс, синтетических смол, синтетического каучука и других продуктов органического синтеза, товаров бытовой химии и различных изделий бытового назначения. К концу пятилетки производство минеральных удобрений достигнет 62—65 миллионов тонн в год, пластмасс и синтетических смол — 2,1—2,3 миллиона тонн, химических волокон — 780—830 тысяч тонн. Значительно увеличится выпуск синтетических материалов для изготовления тканей, трикотажа и искусственного меха.

Решающая роль в техническом перевооружении народного хозяйства и повышении производительности труда принадлежит машиностроению. Выпускаемое нашими заводами оборудование по своим технико-экономическим показателям должно быть на уровне новейших достижений отечественной и мировой науки и техники. Исходя из нужд народного хозяйства, в проекте Директив определены узловые проблемы развития каждой из отраслей машиностроения.

(Продолжение на 3-й стр.)



# Продолжение доклада товарища А. Н. Косыгина

Предусматривается значительный рост энергетического, металлургического, химического и нефтяного машиностроения, электроники и радиотехники. Большие задачи ставятся перед тракторостроением и сельскохозяйственным машиностроением. Быстрое развитие должна получить автомобильная промышленность. Проектируется увеличить производство грузовых автомобилей в 1,6—1,7 раза, а легковых автомобилей — почти в 4 раза.

Повышение уровня жизни советского народа ставит большие задачи перед промышленностью, производящей товары народного потребления.

В легкой промышленности намечается построить около 300 новых крупных предприятий и реконструировать более 100 действующих. Среднегодовые темпы роста производства в легкой промышленности повышаются в 2,1 раза. В 1970 году будет выпущено 9,5—9,8 миллиарда квадратных метров тканей, 1,65—1,75 миллиарда трикотажных изделий, 610—630 миллионов пар кожаной обуви.

Мы должны, отмечал докладчик, решить задачу повсеместного, бесперебойного обеспечения населения самыми разнообразными высококачественными продовольственными товарами.

Если мы по-настоящему используем наши резервы, — а они огромны, — то можно с уверенностью сказать, что задания пятилетнего плана промышленности не только выполнит, но и перевыполнит. Это будет большая победа.

В развитии экономики нашей страны особо важная роль принадлежит сельскому хозяйству. Оно во многом определяет рост других отраслей народного хозяйства и подъем материального благосостояния трудящихся.

Директивы по пятилетнему плану, относящиеся к сельскому хозяйству, исходят из решений мартовского Пленума ЦК КПСС. Главная задача, которая ставится на пятилетие в области сельского хозяйства, — значительно увеличить производство продуктов земледелия и животноводства, обеспечить высокие и устойчивые темпы его развития.

Среднегодовой объем всей сельскохозяйственной продукции должен увеличиться за эти годы не менее чем на 25 проц. по сравнению со среднегодовым производством в предыдущем пятилетии. Опережающими темпами должно возрастать производство зерна. Среднегодовой сбор зерна намечается поднять на 30 процентов и довести до 167 миллионов тонн.

Важнейшим средством подъема зернового хозяйства является повышение урожайности. Для этого прежде всего необходимо поднять культуру земледелия, вести его на научных основах. Производство зерна должно получить дальнейшее значительное развитие в районах Украины, Северного Кавказа, Центральных черноземных областей, Поволжья, Казахстана, Сибири. Здесь есть большие резервы повышения урожайности зерновых культур.

Большой задачей является увеличение производства продуктов животноводства и улучшение их качества. Главный путь ее решения — создание прочной кормовой базы и на этой основе повышение производительности скота: веса и упитанности животных, удоев молока, настригов шерсти, а также рост поголовья скота и птицы.

В проекте Директив намечены большие поставки сельскому хозяйству разнообразной техники. За пять лет колхозы и совхозы получат 1 миллион 790 тысяч тракторов, или в 1,6 раза больше, чем за предыдущее пятилетие, 1 миллион 100 тысяч грузовых автомобилей, 550 тысяч зерновых комбайнов и много другой техники и оборудования. В результате агрегатированность труда в

колхозах и совхозах за пятилетие повысится по сравнению с 1965 годом в два раза. Химическая промышленность будет ежегодно увеличивать выпуск минеральных удобрений. В 1970 году потребление электроэнергии на селе возрастет до 60—65 миллиардов киловатт-часов, что в 3 раза превысит уровень 1965 года и будет на 30 процентов больше, чем потреблялось электроэнергии в 1940 году всей страной. Начнется значительное расширение на селе работ по строительству жилых домов, по газификации жилищ, строительству школ, больниц, кинотеатров городского типа.

Доходы колхозников от общественного хозяйства намечается увеличить за пять лет на 35—40 процентов. Дополнительным источником их доходов являются также личные подсобные хозяйства. Нормирование, организация и оплата труда в колхозах все больше будут приближаться к уровню и формам, сложившимся в совхозах. Намечается повсеместно ввести постепенно ежемесячную гарантированную оплату труда колхозников. Пенсионное обеспечение колхозников будет приближено к условиям пенсионного обеспечения рабочих и служащих.

Улучшение условий труда и быта на селе, значительный рост доходов колхозников от общественного производства означает последовательное осуществление исторической задачи — сближения уровня жизни сельского населения с уровнем жизни городского населения.

Таким образом, разработанная программа развития сельского хозяйства предусматривает высокий устойчивый рост производства сельскохозяйственной продукции. Эта программа является вполне реальной. Вполне благоприятны условия для решения поставленной на пятилетие такой крупной задачи, как повышение производительности труда в совхозах и колхозах на 40—45 процентов.

Осуществление намеченных мероприятий в области сельского хозяйства требует больших затрат. Для этого в плане предусматриваются соответствующие финансовые ресурсы. Только на производственное строительство (включая затраты на осушение и орошение) и на оплату техники государством выделяются сельскому хозяйству ассигнования в сумме 41 миллиарда рублей — примерно в два раза больше, чем в предыдущем пятилетии.

Трудовые ресурсы, имеющиеся в совхозах и колхозах, вследствие сезонности сельскохозяйственного производства, не используются полностью на протяжении всего года. Поэтому экономически целесообразно развивать на селе подсобные предприятия по первичной обработке и переработке сельскохозяйственных продуктов и производству другой продукции, а также различные промыслы, исходя из конкретных местных условий. Для организации таких производств государство окажет колхозам и совхозам необходимую помощь.

Партия призывает всех колхозников, рабочих совхозов, механизаторов и всех специалистов сельского хозяйства сделать уже первый год пятилетки годом решительного подъема зернового хозяйства и других отраслей сельскохозяйственного производства. Тем самым будет заложена прочная основа для успешного выполнения пятилетнего плана развития сельского хозяйства.

Быстрое развитие народного хозяйства и культуры, растущие потребности населения требуют серьезного улучшения работы всех видов транспорта, связь, капитального строительства.

Опыт и экономический анализ показывают, что капитальные вложения надо направлять в первую очередь на техническое перевооружение действующих предприятий, на более быстрое

завершение начатых строек с тем, чтобы в короткий срок и с наименьшими затратами вводились новые производственные мощности. Строительство того или иного объекта необходимо обосновывать тщательными экономическими расчетами.

Большие задачи стоят перед работниками проектных организаций. Наша промышленность должна развиваться на основе новейших технологических процессов и наиболее прогрессивных материалов, на основе широкого использования высокопроизводительных машин, автоматики. Проектные организации обязаны предусматривать все новое, передовое, что достигнуто в мировой практике, использовать наиболее современные технические средства, чтобы создавать предприятия на уровне последних достижений науки и техники.

В новом пятилетии крупные капитальные вложения предполагается направить на жилищное строительство. Чтобы использовать их с наибольшим эффектом, нужно устранить серьезные недостатки в проектировании и строительстве жилых домов. Архитекторы должны уделять больше внимания созданию удобств для населения, улучшать планировку квартир и внешнее оформление жилых и общественных зданий, не допускать, конечно, при этом излишеств. Нужно и дальше поднимать уровень индустриализации и механизации строительства, применять, как правило, подрядный способ выполнения строительно-монтажных работ.

Коммунистическое строительство и подъем благосостояния народа неотделимы. При определении главных направлений развития экономики в новой пятилетке Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР уделили особое внимание мерам по повышению уровня жизни народа. Это был один из центральных вопросов при рассмотрении проекта Директив к пятилетнему плану.

Ускорение темпов роста благосостояния советского народа — вот та линия, которой партия будет неуклонно следовать в наступившем пятилетии. По проекту Директив абсолютный прирост фонда потребления, то есть общей суммы материальных благ, направляемых на народное потребление, в новой пятилетке в 1,7 раза превысит прирост за предыдущие пять лет.

В нынешнем пятилетии увеличение оплаты труда и улучшение условий труда и быта работников будут происходить за счет двух источников: за счет ресурсов, централизуемых в руках государства, и за счет той части дохода (прибыли), которая во все больших размерах будет оставаться на предприятиях в виде фонда материально-технического поощрения и фонда социально-культурных мероприятий и жилищного строительства. Теперь рост заработной платы рабочих и служащих будет определяться в значительной мере результатами производства на данном предприятии — ростом объема реализованной продукции, улучшением ее качества, повышением производительности труда и уровня рентабельности, увеличением размеров прибыли. Перед каждым коллективом здесь открываются широкие возможности.

В намеченном плане подъема жизненного уровня народа решающим звеном явится рост оплаты труда — заработной платы рабочих и служащих и доходов колхозников от общественного хозяйства. Это — важнейший стимул производства и главный источник роста доходов населения.

Среднемесячная заработка рабочих и служащих повысится за пятилетие в среднем не менее чем на 20 процентов. Доходы колхозников от общественного хозяйства увеличатся в среднем на 35—40 процентов. Весь фонд оплаты труда рабочих, служащих и колхозни-

ков возрастет за пятилетку примерно на 40 процентов.

В новой пятилетке будет увеличен минимум заработной платы. Одновременно будут повышены ставки и оклады среднеплачивающихся рабочих и служащих, что даст возможность установить более правильные соотношения в оплате труда отдельных категорий работников. В политике заработной платы необходимо учитывать особенности различных районов страны, их природно-климатические условия, уровень хозяйственного освоения районов и существующие там различные цены. В настоящее время в Сибири, на Дальнем Востоке и на европейском севере коэффициенты к заработной плате введены не для всех рабочих и служащих. В новом пятилетии это несоответствие следует устранить. Вместе с тем будут расширены льготы для работающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях.

Наряду с повышением заработной платы намечается продолжить отмену и снижение налогов с заработной платы некоторых категорий рабочих и служащих. Имеется в виду отмена налога с заработка до 70 рублей в месяц и продолжить снижение ставок налогов для некоторых других групп рабочих и служащих.

В области пенсионного обеспечения рабочих и служащих намечается повысить минимальные размеры пенсий по старости рабочим, служащим и колхозникам более чем на 30 процентов; установить пенсии по старости с 50 лет для отдельных категорий работников производственных предприятий, занятых в некоторых отраслях на работах с повышенной интенсивностью труда; привлечь колхозников к рабочим и служащим в отношении возраста для получения пенсий по старости и порядка начисления пенсий.

Другое важное направление использования общественных фондов потребления — содержание и общественное воспитание детей.

Крупным социально-экономическим мероприятием является перевод в новой пятилетке рабочих и служащих на пятидневную рабочую неделю (пять рабочих дней и два выходных) с сохранением установленной в настоящее время общей продолжительности рабочего времени за неделю.

За последние годы немало сделано для улучшения торговли. В больших размерах увеличилась продажа основных продовольственных и промышленных товаров. Но развитие государственной и кооперативной торговли еще отстает от требований жизни. Спрос населения на отдельные товары удовлетворяется не полностью. Кое-где допускаются перебои в торговле даже такими товарами, которые у нас есть в достатке. Совершенно недостаточно развита развозная торговля, особенно в сельской местности, мало применяются автолавки, использование которых обходится недорого и значительно улучшает обслуживание колхозников и рабочих совхозов.

Улучшение советской торговли является одной из важных задач в нынешнем пятилетии.

Одним из источников повышения материального благосостояния трудящихся является снижение государственных различных цен на отдельные товары народного потребления, прежде всего детского ассортимента. Это снижение будет проводиться по мере роста производства товаров народного потребления и накопления необходимых товарных и финансовых ресурсов.

Повышение благосостояния советских людей во многом зависит от улучшения бытового обслуживания населения. Мы должны превратить службу быта в одну из крупных, технически оснащенных отраслей народного хозяйства.

В селах будут созданы фили-

алы и приемные пункты предприятий бытового обслуживания, расположенных в близлежащих городах и районных центрах.

В новой пятилетке намечено расширить жилищное строительство, медицинскую помощь, еще больше укрепить материально-техническую базу здравоохранения. Будет построено значительное количество новых городских и сельских районных больниц и поликлиник, увеличено производство медикаментов. Новая пятилетка должна стать новым этапом культурного строительства. Мощный подъем материального производства и значительное повышение жизненного уровня трудящихся создают все условия для расцвета советской социалистической культуры.

Восемь лет назад в СССР было введено обязательное восьмилетнее обучение всех детей школьного возраста. Это выдающееся завоевание социализма. Ныне это достижение уже не удовлетворяет широкие массы трудящихся нашей Родины. Теперь предстоит поднять народное образование на новую, еще более высокую ступень; завершить в основном переход к всеобщему полному среднему образованию.

Будут предусмотрены крупные ассигнования на строительство новых школ, так как в предстоящем пятилетии полное среднее образование получат в четыре раза больше молодых людей, чем за предыдущие пять лет.

В новом пятилетии необходимо значительно улучшить работу средней школы. На это дело нельзя жалеть сил: школа формирует человеческую личность. Мы должны добиться, чтобы наши школы давали прочные знания, прививали подрастающему поколению любовь к труду, высокое сознание общественного долга, воспитывали у молодежи качества, соответствующие требованиям морального кодекса строителя коммунизма.

В предстоящем пятилетии средняя школа и техникумы будут ежегодно выпускать 4—5 миллионов человек. Понятно, что только часть из них может быть принята в вузы. Большинство выпускников пойдет работать в народное хозяйство и в пятилетнем плане должны быть предусмотрены меры, которые дадут возможность каждому из них найти свое место в жизни. Возрастает значение профессионально-технического образования. Прием в профессионально-технические училища предусматривается увеличить к концу пятилетки до 1,7—1,8 миллиона человека в год. Это потребует расширения сети училищ, укрепления их материальной базы.

Советское народное хозяйство испытывает большой недостаток в работниках со средним специальным образованием. Поэтому предусматривается увеличить к концу пятилетки до 1,7—1,8 миллиона человека в год. Это потребует расширения сети училищ, укрепления их материальной базы.

Советское народное хозяйство испытывает большой недостаток в работниках со средним специальным образованием. Поэтому предусматривается увеличить к концу пятилетки до 1,7—1,8 миллиона человека в год. Это потребует расширения сети училищ, укрепления их материальной базы.

В 1965—66 учебном году в советской высшей школе обучалось 3830 тысяч студентов. К концу новой пятилетки ежегодный прием на первые курсы вузов намечено довести до 940 тысяч человек. Всего же в вузах страны будет обучаться около 5 млн. студентов.

Глава Советского правительства отмечает далее, что в истекшем семилетии Советский Союз продолжал активно развивать экономические связи с другими странами. Деятельность нашего государства в этой области способствовала не только дальнейшему подъему советской экономики, но и сплочению стран мировой социалистической системы, усилиению

(Окончание на 4-й стр.).

«СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»

7 апреля 1966 года

3-я стр.

# Окончание доклада товарища А. Н. Косыгина

ее могущества, укреплению позиций молодых национальных государств Азии и Африки, вставших на путь независимого развития. Внешние экономические связи СССР стали фактом большого международного значения, отвечающим интересам борьбы за мир и социальный прогресс.

В проекте Директивы учитывается и заинтересованность социалистических стран в углублении специализации и кооперирования в промышленности.

За последнее пятилетие более чем в полтора раза увеличилась торговля Советского Союза и с капиталистическими странами, в первую очередь с Финляндией, Францией, Италией, Японией, Англией, Швецией. Однако торговые отношения Запада с СССР не свободны от искусственных ограничений. В ряде стран еще существуют повышенные пошлины на советские товары. Развитию внешней торговли СССР пытаются мешать Соединенные Штаты. Однако эти попытки успеха не имеют.

В наше время становится все очевиднее, что научно-техническая революция, которая происходит в современном мире, требует более свободного международного экономического обмена широкого экономического обмена между социалистическими странами и странами капиталистической системы. А этот процесс в свою очередь может окказать благоприятное воздействие на международную обстановку.

В заключительном разделе доклада А. Н. Косыгин говорит, что съезды нашей партии всегда привлекали большое внимание за рубежом. Советский Союз — великая социалистическая держава, обладающая большим экономическим и военным потенциалом, огромным международным весом.

Наши зарубежные друзья — а друзья у нас есть во всех уголках земного шара — видят в новом советском пятилетнем плане залог дальнейших успехов народа, который первым в истории построил социализм и приступил к созданию коммунистического общества. Наши классовые враги вынуждены все больше считаться с успехами Советского государства.

Сила примера победившего рабочего класса, идущего по пути социализма и коммунизма, является одним из важнейших факторов, способствующих развитию мирового революционного процесса. Мы можем с полным основанием сказать, что наши народнохозяйственные планы, достигнутые успехи — это лучший агитатор и лучший пропагандист социализма и коммунизма среди многочисленных масс трудящихся всех стран мира.

В большей степени, чем когда бы то ни было, мы ощущаем сейчас глубокий смысл слов В. И. Ленина, который говорил, что главное воздействие на международную революцию наше социалистическое государство оказывает своей хозяйственной политикой. Указывая, что социализм создаст более высокую производительность труда, чем капитализм, Ленин рассматривал экономическое соревнование двух систем как исторически закономерный процесс.

О неуклонном росте промышленной мощи Советского Союза свидетельствуют и данные по производству стали. Если в 1928 году у нас выплавлялось всего 3,9 процента мирового производства стали, то сейчас мы производим почти 20 процентов. В 1928 году выпуск стали в СССР составлял 8 процентов производства стали в США и по выплавке стали мы значительно уступали Англии, Франции и Германии — каждой в отдельности. А в 1965 году выплавка стали в

СССР достигла 75 процентов ее производства в США и намного превысила производство стали в Англии, Франции и ФРГ, вместе взятых.

В целом можно сказать, что послевоенный опыт свидетельствует о неустойчивости экономического, а следовательно, и политического положения в капиталистическом мире.

Что касается советской экономики, то мы можем с полным основанием констатировать неуклонное развитие нашего народного хозяйства. Претворить в жизнь задания нового пятилетнего плана — значит еще больше укрепить экономическое могущество нашей страны, обеспечить дальнейшие сдвиги на международной арене в пользу мира и социализма.

В Вашингтоне заняты составлением планов дальнейшего наращивания вооруженных сил. Конгресс США дополнительно ассигновал на войну во Вьетнаме более 13 миллиардов долларов, а в следующем бюджетном году, как сообщают, общая сумма прямых военных расходов составит свыше 60 миллиардов долларов.

Естественно, что в этих условиях мы не можем позволить себе ослабления усилий в области обороноспособности страны. Мы вспоминаем слова В. И. Ленина, который говорил:

«Взявшиеся за наше мирное строительство, мы приложим все силы, чтобы его продолжать бесперебойно. В то же время, товарищи, будьте начеку, берегите обороноспособность нашей страны и нашей Красной Армии, как зеницу ока, и помните, что ослабления, в отношении наших рабочих и крестьян и их завоеваний, мы не вправе допускать ни на секунду».

Поэтому Центральный Комитет нашей партии и Советское правительство по-прежнему будут рассматривать как важнейшую задачу укрепление наших Вооруженных Сил, которые существуют для защиты социализма, для охраны мирного труда советского народа. Мы не раз говорили и вновь повторяем, что считаем вредной и опасной гонку вооружений, в которую втянули человечество империалистические державы и, в первую очередь США. Советский Союз делает и делает все, чтобы положить конец этой бессмыслицей растрате человеческого труда, энергии и средств.

Сейчас, как и в прошлом, мы заявляем, что политика Советского Союза — это политика защиты мира, политика борьбы против сил, которые хотели бы толкнуть человечество на путь войны. Наша главная забота заключается в том, чтобы предотвратить угрозу новой мировой войны. Любая инициатива, действительно направленная на сохранение и укрепление мира, встретит положительный отклик и поддержку с нашей стороны. Советский Союз выражает готовность сотрудничать со всеми правительствами, которые стоят или будут стоять на позициях разрядки международной напряженности и упрочения безопасности народов.

Мы будем по-прежнему стремиться к тому, чтобы принципы мирного сосуществования были определяющими в отношениях между государствами с различным общественным строем.

Несмотря на всю сложность международного положения, мы, коммунисты, смотрим в будущее с обоснованным оптимизмом. Сегодня, когда наша страна находится в расцвете своих сил, когда социализм победил во многих странах мира, когда у нас так много союзников и друзей, представляемых своими делегациями на этом съезде, когда коммунистическое движение охватило все континенты земного шара, мы говорим: агрессоры могут и должны быть обузданы, новая мир-

вая война может и должна быть предотвращена.

Чтобы превратить эту возможность в реальность, ЦК КПСС и Советское правительство выступают за создание прочного и надежного фронта противников новой мировой войны.

Мы исходим из того, что чем шире будет этот фронт, тем труднее врагам мира осуществлять свои замыслы. Все искренние друзья мира — а они составляют громадное большинство в любой стране — могут положиться на то, что Советский Союз будет до конца защищать интересы всеобщего мира и безопасности народов.

Мы, советские коммунисты, всегда были и будем интернационалистами. Поэтому, решая внутренние вопросы, мы исходим из того, что наши планы и действия должны способствовать новым успехам социалистического содружества международного рабочего класса, национально-освободительного движения народов. Нет сомнения, что успешное осуществление той большой программы дальнейшего подъема и повышения эффективности советской экономики, которая обсуждается на съезде партии, окажет серьезное воздействие на мировую обстановку.

Заканчивая доклад, глава Советского правительства подчеркивает, что задачи нового пятилетнего плана огромны и величественны. Предстоит сделать намного больше, чем в прошлом пятилетии. Реализация этих задач придаст новый размах строительству коммунизма — великому идеалу рабочего класса, всего советского народа. Этому подчинена вся многогранная деятельность нашей партии — авангарда строителей коммунизма.

Коммунизм для нас не отвлеченный идеал. Это объективная историческая необходимость. Это повседневная живая деятельность миллионов трудящихся во имя счастья человека, во имя его благосостояния и всестороннего свободного развития.

Задачи пятилетки не установлены произвольно, они вытекают из обобщения практики строительства нового общества, из научного анализа объективных тенденций и потребностей социально-экономического развития на современном этапе.

В выборе путей и масштабов реализации этих задач нет и не может быть места субъективизму. Нельзя выдавать желаемое за действительное. Конечно, хотелось бы как можно скорее решить все проблемы, которые накопились в ходе нашего развития. Но каждый шаг в их решении должен быть всесторонне обоснован, должен опираться на уже достигнутое, на реальные возможности, сознанные нашим общим трудом.

Пятилетка закладывает прочную основу устойчивых темпов роста сельскохозяйственного производства, согласованного развития промышленности и сельского хозяйства — этих двух важнейших сфер общества.

Почти полвека прошло с тех пор, говорит А. Н. Косыгин, как наша Родина вступила на путь социалистического развития.

Это был трудный и неизведанный путь. Ныне Советский Союз является могучей социалистической державой, идущей вместе с другими социалистическими странами к нашей общей великой цели.

Всеми своими победами наша страна обязана мудрому руководству ленинской партии, ее непоколебимой верности марксизму-ленинизму, ее умению всегда опираться, как говорил Владимир Ильин, на самую чудесную силу — на силу рабочих и крестьян.

Руководствуясь вечно живым, всегда творческим, революционным учением марксизма-ленинизма, наш народ под руководством партии одержит новые победы в строительстве коммунизма.

Да здравствует наша славная ленинская партия!

Да здравствует великий советский народ — строитель коммунизма!

(Доклад был выслушан делегатами съезда с большим вниманием и неоднократно прерывался аплодисментами).



Добрая слава идет о rationalизаторах совхоза «Сидоровский». Механизаторы мастерской полностью смонтировали транспортер для выгрузки картофеля из хранилищ. Готов к работе погрузчик бункеров с картофелем на

прицепную тележку. Загрузка приемных бункеров сажалок будет производиться также механизмы.

На снимке: mechanizator I. RUDOMETOV регулирует гидросистему погрузчика.

## ШАГИ ПЯТИЛЕТКИ

## ПОВОРОТ КРУТОЙ

Племенная работа — один из участков в нашем хозяйстве, где предстоит еще многое сделать.

Работа по созданию племянства начата с отбора маточного поголовья коров. В 1964 году 520 из них были со средоточены на двух отделениях — № 1 и № 3, стали получать повышенный рацион кормления. В том же и

следующем году мы отобрали 179 телочек и пять бычков с известным происхождением от лучших коров и производителей, поместили их на отделении № 4 в поселке Колбинушка.

Положение с племенной работой обсуждалось на открытых партийных собраниях в отделениях. В пятом поставили техником-осеменителем коммуниста Владимира Алексеевича Луцина, во втором — коммуниста Франца из 2100 коров совхозного стада

по 2500 кг молока. Сейчас средний надой составляет 2028 килограммов.

О племенной работе дважды шла речь на заседаниях парткома хозяйства, заслушивались наши отчеты. Было указано на ряд недостатков. Эти факты также свидетельствуют о том, что данному вопросу теперь уделяется большое внимание. Принимаются серьезные меры, чтобы ликвидировать недостатки, допущенные раньше.

Г. КИАЗЕВ,

главный зоотехник совхоза

«Осинниковский»;

М. МАРАМЗИН,

зоотехник-селекционер.

Редактор Я. Л. СЕВЕРНЫЙ.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), 0-19, отдела культуры и быта — 1-97.